

LIBERTATEA

ZIAR DE INFORMATIE SI
LUPTA SOCIALISTA

Perpetuum

Redacția și Adm. în Str. Ar. I, Str. Eminescu Nr. 7
Redactor responsabil: I. VOICA Telefon 11-17

Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

Abonamente Lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

Generalul Eisenhower a fost aclamat la Praga

PRAGA. — O mare mulțime din Praga a aclamat ieri pe generalul Eisenhower care a trecut cu mașina prin centrul orașului, îndreptându-se spre mormântul Eroului necunoscut, și a depus o coroană.

— * —

38.000 greviști în docurile din Londra

LONDRA. — Un număr de 38.000 muncitori din docurile Londonese se află acum în grevă, iar soldații descarcă vapoarele pentru a nu se stingheri aprovizionarea. Imminent greve sunt în curs de declanșare la alte docuri.

Ministrul de Interne d. Issex a declarat că greva nu este justificată, dar că se duc tratative cu muncitorii pentru reluarea lucrului.

— * —

Naziștii nu pot vota în Austria

VIENA. — Guvernul austriac a semnat un decret prin care foștii naziști nu au dreptul la vot în alegerile viitoare. Legea a fost aprobată și de comisia interaliată.

Pionierii dela Rochdale

De curând Marea Britanie a sărbătorit o sută de ani de cooperatie. Cu acest prilej a apărut la Londra o carte care se ocupă de istoria economatelor din Marea Britanie. Autorul acestei lucrări arată că ideea cooperatiei exista cu mult înainte în Anglia, însă tesătorilor din Rochdale le revine meritul de a fi putut aplica principiul cooperatiei, devenind astfel pionierii unui nou sistem de viață economică.

În 1845, domnea o mare criză și foamete în Anglia, în urma trecerii dela sistemul agricol la un intens sistem industrial. Locuitorii din Rochdale, în cea mai mare parte tesători au avut mult de suferit depe urma lipsurilor, a salariilor mici și a somajului.

De aceea ei s'au unit și au format prima cooperativă, formulând și cele 8 principii fundamentale care stau la baza vietii cooperative britanice.

Aceste principii sunt: organizarea cooperativei pe baze democratice, fiecare membru având drept la un singur vot; orice cetățean poate deveni membru al cooperativei; fiecare membru este obligat să subscrie 1 liră sterlină, care produce dobândă; la sfârșitul anului se plătește dobânda, iar după ce scad cheltuielile generale, beneficiul se distribuie membrilor; orice vânzare se face în numerar și fără rate sau credite; marfa este de o calitate ireproșabilă; se crează rezerve de bani; neutralitate față de ideile politice și religioase.

Aceste principii au avut un succes răsunător, astfel că după 30 ani cooperativele din Anglia aveau 7600 membri, cu un capital de 200.000 lire sterline și vânzări de 300.000 lire sterline. În 1882 existau 1000 societăți cooperative cu o jumătate de milion de membri, organizati după mod elu dela Rochdale, iar astăzi Anglia are 9 milioane de membri ai diferitelor cooperative, care se străduiesc să-și mențină completa lor independență.

Pentru ca Statele Unite să acorde împrumuturi Europiei, trebuie să dispară barierele vamale depe continent

LONDRA. — Un număr de congresiști americani care au vizitat Europa s'au întors în Statele Unite și au înaintat un raport pre-

ședintele Truman, în care arată situația din Europa și propun ca Statele Unite să nu acorde credite și împrumuturi în Europa, până ce

nu vor fi ridicate barierele vamale dintre țări. Deasemenea se propune să se intervină pe lângă Marea Britanie să desființeze tariful preferențial în zona lirei sterline.

Victoria trebuie să fie transformată cât mai repede într'o pace sigură

- Raportul presedintelui Truman asupra activității UNRR-ei -

WASHINGTON. — Președintele Truman a prezentat cel de al patrulea raport asupra activității UNREI în Europa eliberată.

Raportul arată că victoria trebuie să fie transformată cât mai repede posibil într'o pace sigură,

pentru ca să fie evitate primejdiile foametei și a molimelor în țările care se abate asupra Europei și care va fi una din cele mai groznic.

În continuare, raportul arată că

UNRRA a împărțit până în prezent 1.700.000 tone de mărfuri în țările eliberate din care jumătate reprezintă alimente. Se arată apoi că Europa are nevoie de articole pentru persoanele deplasate.

FRANȚA VA AVEA ALEGERI PARLAMENTARE LA 21 OCTOMBRIE

PARIS. — Zilele trecute d. Leon Blum a deschis seria d'scurșurilor electorale prin postul de radio

Paris, cerând ranceșilor să aleagă oameni noi, viitorul și speranța Franței. Numai o mașinărie de stat nouă va putea realiza o societate și o economie nouă — a declarat fostul prim-ministru francez.

Socialiștii francezi cred că numai o autoritate colectivă va putea înfrânge egoismul economic curățind țara de corupție și trădând planul pentru industrializația țării.

Franța nu poate fi reconstruită decât în baza principiilor socialiste și niciodată în baza principiilor liberale.

Partidul socialist francez nu promite minuni, a încheiat d. Blum.

În ziua următoare partidul socialist francez a publicat numele candidaților cap de listă la Paris printre care găsim pe prof. Paul Rivet, Maurice Lacroix, Andre Le Troquer, A. Salmon, Pierre Meyer, Daniel Meyer și alții.

Nouii tulburări la Haiti

LONDRA. Trupe britanice din divizia aerportată din Germania au debarcat ieri a Haiti în urma revoltelor tulburări izbucnite.

Tot ieri, torțul Gort a avut o întrevedere cu dr. Iosif, reprezentantul populației evrești, în legătură

cu tulburările din Palestina. Se așteaptă cu acest prilej că o ceață de evrei îmbrăcați în uniforme de poliție cu atacat un lagăr de emigranți. Numeroși dintre acestia au reușit să fugă din fața agresorilor.

Grecia încă nu are guvern

ATENA. — Aseară Grecia nu avea încă un guvern și d. Solulis, leader al partidului liberal nu putuse îndeplini însărcinarea ce i se încredințase de a forma noul cabinet din cauza partidului po-

mular care ezită să intre în guvern

Eri d. Solulis a fost primit de către regele Damaschinou și reprezentantul Marșii Britaniei la Atena.

O chestie actuala

„Dați-mi mărunți, vă rog!”

Unde au dispărut monedele de 20 și 100 lei. - Sa impune un control sever

„Dați-mi mărunți” vă rog! este refrenul pe care-l auzi oriunde, în orice prăvălie, pe stradă.

De foarte multă vreme, monedele de 2, 20 și 100 lei au început să dispară și dispar încetul cu încetul, de parcă ar fi o molimă în potriua căreia au fost lansate metode de profilaxie.

În cele din urmă, magazinele au început să introducă un sistem pe cât de ingenios pe atât de supărător. Cumperi, dai bani, dar nu primești restul, ci numai un bon, adică o hârtie stampilată, care ar voi să facă concurență hâr-

tiilor Băncii Naționale, având înscrisă pe ea suma pe care negustorul ți-o datorează. Așa se întâmplă la băcăni, la bodegi, cine matografe etc. întreprinderile care manipulează — sau ar trebui să manipuleze — moneda mărunță.

Cetățeanul indignat — și ce ușor se poate indigna astăzi — se întreabă mirat: unde sunt banii? Bineînțeles că rămâne cu indignarea, fiindcă sunt destui din aceia care știu unde este moneda și răd pe infundate; Ei, și cu asta iam dus.

și în altă parte, chiar dacă lui nu i dai nimeni. Și astfel, s'a ajuns ca pentru o sută de lei să se plătească 150 lei, sau 200 lei și când e eriza mare, chiar 250 lei.

Astăzi este o goană după mărunți. Pas de mai cumpără ceva! De unde mărunți? Vrei să faci pe filantropul și să dai unui cerșetor ceva. Sentimentul este frânat de hârția de 500 pe care nu o poți rupe în cinci sau șapte.

Se impune un control sever

Banii mărunți sunt așa dar colectați de anumiți indivizi interesați ca să speculeze. Nu știu dacă această calamitate va dispărea repede, în orice caz anumite controloare — formele se vor putea găsi — sunt absolut necesare, pentru că nu se poate admite ca în treaga populație să sufere din pricina câtorva suflători diabolici, care mâine poimâne vor ajunge să speculeze cele mai intime experiențe omenesti, fiindcă așa cum au porcit-o hienele totul este posibil.

Specula cu... monedele

Probabil că războiul, între altele efecte a avut și pe acela de a face pe unii tare destepti și smecheri. (Așa cred ei cel puțin).

Si atunci ce socoteală și au făcut oamenii acestia tare destepti și smecheri? Una simplă de tot: dacă o marfă se cere și nu există, înseamnă că prețul ei se poate urca, fiindcă marfa este necesară.

Si atunci au început — organizații fiind în trusturi — să strângă mărunții. Azi o pungă, mâine alta, poimâne alta și așa mai

departe până ce circulația a început să se anemieze, ca un ipohon dric.

În clipa aceea, speculantul cu modele a iesit la iveală, fiindcă chestia cu vânzarea monedelor de un leu în Ungaria se terminase, și a început să ofere: mă rog vă dau eu dar stii, trebuie să miști din ureche? A mișca din ureche, înseamnă în limbaj de smecher: trebuie să dai ceva.

Si omul a dat, că ce, nu dai ei

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului.

VANZATORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

DE VANZARE o mașină de cusut stare bună. Adresa la ziar 276

PIERZUT dovada Nr. 48 pentru cartea de identitate Cheotalet Nr. 162 Ar. eliberată de Bir. Rec. Cero. Teritorial pe numele Popovici Ioan declarată anulată. 278

DE VANZARE garnitură de brou una masă de scris, bibliotecă, canapea plonă fotoliu piele. Adresa la ziar. 281

DE INCHIRIAT prăvălie Str. Miron Costin 13. (rep.)

DE VANZARE 18 jugare pământ arabil cl. I, în hotarul comunei Covășani și 2 jugare pădure în comuna Șiria precum și 20 hectolitre vin recolta 1945. Intermediari exclusi. A se adresa la ziar. (rep.).

CUMPARAM un autocamion cu cauciucuri bune. Adresa la ziar

CINEMA SAVOY Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 Dum. și sâmb. matineu a ora 11

AZI PREMIERA filmului unguresc

„Se caută un bărbat”

Hajmásy, Bulla Elma, Simor Erzsé

Blocarea cantităților de melasă

Sugsecretariatul de Stat al Aprovizionării printr-o decizie publicată în Monitorul Oficial a dispus blocarea la dispoziția MAT, toate cantitățile de melasă existente, precum și cele care vor rezulta de la fabricația zahărului, în depozitele fabricelor de zahăr, cu excepția celor rezervaie prin contract cultivațiilor de sfeclă.

Cantitățile de melasă vor fi distribuite, la preturi oficiale, fabricilei de drojdie comprimată în primul rând, apoi fabricilelor de spirit și altor industrii care întrebunțează melasa ca materie primă.

În consecință, toate fabricile de zahăr vor comunica în termen de 3 zile Administrației Comerciale MAT București, cantitățile de melasă aflate în depozite și apoi la 1 și 15 ale fiecărei luni, cantitățile produse, deblocate, expediate și stocate rămase, care le va comunica Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării.

Întreprinderile care obțin apro-

barea MAT de a cumpăra melasă, sunt obligate a încheia contracte de cumpărare cu fabricile de zahăr în termen de o lună de la data ordinului de aprobare, sub sancțiunea anulării de drept a aprobării, în cazul când nu încheie contractul.

Folosirea melasei în alte scopuri decât acelea pentru care a fost eliberată, refuzul de a vinde melasa blocată conform repartizărilor MAT, sau înstrăinarea, se vor pedepsi conform legii pentru reprimarea speculei libere și a sabotajului economic

Publicațiune

Se aduce la cunoștință că în ziua de 11 Noiembrie 1945 orase 10, la Școala de Viticultură Miniș jud. Arad, se va ține o licitație publică pentru procurarea a 100 bucați pașuri de fier și mobilierul de cancelarie necesare școlii.

Licitatia se va ține conform legii contabilității publice, informații la cancelaria Școlii.

Obligațiunile comercianților de sticlărie

Toate comenzile de articole de sticlă făcute de comercianți și alte persoane către fabricile de sticlă se vor prezenta la acest oficiu pentru a da avizul nostru.

Toți comercianții de sticlărie ne vor prezenta în termen de 5 zile de la publicarea prezentei, o situație din care să rezulte: 1) stocul existent; 2) comenzile făcute și nerezolvabile până acum și la ce fabrici sau depozite mari au fost adresate comenzile respective,

În atențiunea proprietarilor de tractoare

În conformitate cu Ordinul M. R. 50710-1945 și al Cercului Teritorial Arad Nr. 92226-1945, toți proprietarii de tractoare din orasul și județul Arad, sunt invitați a să prezenta în termen de trei zile la Cercul Teritorial Arad, Biroul IV Recluziții cu toate actele tractorului; act de cumpărare, permis de circulație, fișa de clasare și permisul fiscal.

Neprezentarea pentru verificare și clasare atrage darea în judecată în baza legii 476-1945.

Stiri școlare

Colegiul Armatei Arad, Școala Primară Nr. 6 face cunoscut Văduveilor și Invalizilor de Război, care au copii înscriși la acest Colegiu și care au primit înștiințarea de a aduce copii la școală pe data de 15 Octombrie 1945, să nu se prezinte la Colegiu decât la data de 1 Noiembrie 1945, dată la care urmează a se începe cursurile.

Direcțiunea Școlii de Cămin Industrial-Comercial din Arad, Str. 29 Decembrie No. 6, aduce la cunoștință elevilor ucenici înscriși la școală, care au la bază 7 (șapte) clase primare, ori 2 (două) clase secundare, că au dreptul să se prezinte la examenul de diferență.

Examenul de diferență se ține Luni 15 Octombrie 1945 orase 8 a. m. Ce declarații reușite, vor fi trecuți în clasă la a școlii.

La Liceul „Moise Nicoară” din Arad deschiderea noului an școlar va avea loc luni 15 Octombrie e. ora 9 dim.

La 1 Noiembrie are încep cursurile școlare la Liceul Comercial Pește din Arad.

Mare desfacere de IMPERMIABLE Ballonsoide și cauciucate pentru dame, domni și copii la ELEGANT Str. Goldis 1 (Edificiul Banca Românească)

Cinema „URANIA” Arad Telefon 12-32

AZI PREMIERA

Cel mai frumos film sovietic al sezonului

TIGANI

Muzică. Dansuri. Dragoste.

Advertisement for Curticean Stefan, a photographer. Text: Văduvo Curticean Stefan și fiica Iuliana cu năspusă durere aduce la cunoștință că neuitatul lor sot, tață, frate și rudă Curticean Stefan FOTOGRAF în elate de 52 ani, a decedat. Înormântarea va avea loc la 12 Octombrie. Vineri, la ora 16 după masă, la cimitirul „Eternitatea” din Arad. Prietenii și cunoscuții sunt rugați a lua parte.

Știri economice

Monitorul Oficial No 928 din 6 Oct. 1945 publică următoarele:

Prin decizia ministerială Nr. 4.155 din 3 Octombrie 1945, s-au făcut următoarele modificări în Comisiunea Interimară a Camerei de Comerț și de Industrie Arad, numită prin decizia Nr. 19.219 din 22 Iunie 1945.

Dr. N. Brețan, președinte, a fost înlocuit cu dl. Adam Iancu.

Dr. Renyi Tiberiu, vicepreședinte, a fost înlocuit cu dr. Silviu Hașia și dl. Mișca Gheorghe, membru în Comisiunea Interimară, a fost înlocuit cu dl. Renyi Tiberiu.

Idem Nr. 4.275 din 3 Octombrie 1945 se numesc, pe baza prezentei decizii administratori de supraveghere la societățile arătate în dreptul Anexa, din:

Popescu Laurențiu, la Industria Textilă Aradână, S. A. Arad.

Dr. Lazăr Alexandru, la Industria Agricolă Ardeleană S. A. Arad.

Mandatele administratorilor de supraveghere anterior numiți, încetează.

Galeria sabotajilor

Cu prilejul unui control efectuat în ziua de 8 August s'a găsit la măcelarul Fibenschiț Andrei din str. Cantacuzino o mare cantitate de carne provenită din tăiere clandestină. Delictentul a fost trimis în judecată, iar instanța specială de sabotaj l'a condamnat ieri la 150.000 lei amendă.

Era a fost judecat comerciantul Pop Nicolae din Piața Gen. Ceruat 2, asupra cărui s'au găsit 8600 țigări. El a fost condamnat la 250.000 lei amendă și confiscarea marfii.

În luna August s'a găsit în prăvălia lui Gh. Combași cantitatea de 25 kg. carne, deși tăierea era interzisă pe atunci. Judecându-se procesul, inculpatul a fost condamnat la 150.000 lei amendă.

Bola P.S.D.

CONVOCARE

TOȚI MEMBRII Partidului social-democrat al căror nume începe cu literele A, B, C și D, sunt rugați să treacă pe la sediul partidului pentru viza carnetelor în ziua de Vineri 12 Oct., între orele 4-6 după masă.

Este pur și simplu clar, că cel mai bun BLANAR este firma „S T A R” Str. M. Eminescu nr. 14. Proprietar E. MAIROVITZ. Tel. 16-11.

O periculoasă bandă de hoți a comis furturi în valoare de peste 30 milioane lei

Jandarmii din comuna Ucriș au reușit să dea de urma unei periculoase bande de spărgători, care a comis de-a lungul și de-a latul județului numeroase spargerii. Faptele sunt într-adevăr senzaționale și merită să le expunem mai pe larg.

Întâi-le: În toamna anului trecut Haidău Pavel pișgar din comuna Măruș, jud. Bihor, a fost condamnat și venit acasă a povestit fratele și mamei să e, anume Pinteș Gavrilă,

deosebit de concentrat, că a făcut cunoștință la Timișoara cu un mare „masinu” pe nume Nedelcu Ion, care s'a înțeles să constituie o bandă compusă din oameni de încredere pentru a-si acuzia a-veri fantastice.

Discuțiile a relatat că Nedelcu va sosi peste scurt timp în comuna lor și atunci vor începe cu totu acțiunile. Într-adevăr

„MASTRUL” A SOSIT și prima lovitură a fost dată la

prețul român din Măcuș de unde au fost furate 500.000 lei și haine în valoare de 2 milioane lei, prada fiind împărțită frățește.

Capul bandei era Haidău Pavel, care cunoștea toate comunele din presa lor.

Văzând că prima lovitură o dat roade, haidății au continuat lucrul. Au trecut astfel în comuna Sugaș, unde prin spargere s'au introdus în biserică, de unde au furat numeroase lucruri de valoare. Continuând operațiunile au spart în aceeași noapte locuința economitului Culea Stanca Ion și au furat 150.000 lei și haine în valoare de 500.000 lei.

Și așa a mers mai departe în comuna Cimitișești, Bochiș, Stoianuș, Secheș, toate din jud. Bihor unde au fost devastate biserici și locuințe furându-se lucruri în valoare de 20 milioane lei.

Terminându-si „misiunea” în județul Bihor, au trecut în județul Timiș, unde au operat în com. Lișchet, spărgând biserica iar apoi peste câteva zile locuința gardianului Călan din Timișoara. Aci răufăcătorii erau înarmați cu revolve cu care amenințau pe cetățeni.

Nedelcu plăsa între timp obiectele pe la prieteni, în timp ce poartările de jandarmi făceau înținare cercetări pentru descoperirea bandiților.

INCEPE URMARIREA

Acum 3 săptămâni șeful postului de jandarmi Ucriș a dat de vorbă cu un sătean a cărui ca în satul lor există doi frați care deși nu lucrează nimic au bani din gros și dau o viață lăcomă.

Mecatul la Măruș, șeful postului s'a convins că Haidău Pavel și Pinteș Gavrilă s'au îmbăcărit peste noapte. Interogând pe cei bănuși asupra provenienței averii lor, aceștia au răspuns că au făcut comerț cu cai și vite. Punctonul nu s'a mulțumit cu această explicație și l'a invitat pe Pinteș la post unde acesta a negat la început toate bănuielile, însă până în urmă a recunoscut. Într-un timp Haidău și Nedelcu nu fugit.

Porțit pe panta mărunților, Pinteș a declarat că în decurs de un an au furat obiecte și bani în valoare de cel puțin 30 milioane lei, iar obiectele furate au fost vândute în parte unor nișturi din Arad cu 2 milioane lei. Până în prezent au fost găsite 25 la sută din lucrurile furate.

La Arad, d. comisar Meșter a condus cercetările astfel că spărgătorii va fi dus la reconstituirea tuturor spargerilor, concomitent făcându-se asidue cercetări pentru descoperirea eslorialți membrii ai bandei.

Situația din Cetate

Numerosi soldați sovietici în drum spre patrie au pososit în județul Arad, precum și în oraș, mai exact în Cetate. Aci însă domnește o mizerie cruntă, deoarece locurile unde au fost cazati soldatii nu prezintă nimic din ceea ce se poate numi o locuință omenească. Cifra din cele constatate: nu există ferestre, nu există naturi, nu există saltele, nu există nici măcar o masă, iar de soldații să poată sta în timpul

prânzului. Nici măcar camerele ofiterilor nu sunt amenajate.

Această situație nu mai poate continua. Soldații care au luptat atât de eroic pentru eliberarea țării au dreptul la o cazarmă mai bună.

Deocândată ne întrebăm cine nu-si face datoria și privește cu atâta indolență această stare de lucruri. Cel care si-au făcut datoria au dreptul la o viață mai bună.

Norme relative la fabricarea săpunului din ulei de turte, tip „U”

Subsecretariatul de Sinte al Aprovizionării publice în Monitorul Oficial o decizie prin care stabilește normele de fabricare pentru săpunul țării din ulei de turte tip „U”.

S'a decis ca acest săpun să fie fabricat din ulei provenit din presarea turțelor de floarea soarelui și brumbar, va avea o culoare galbenă până la brun închis și va fi omogen în secțiune. În decizie se specifică în continuare compoziția săpunului, randamentul fabricației, fală de cantitatea de ulei primită și

pierderile admise la ulei și la săpun.

Săpunul va fi pus în vânzare în căpuri de formă prismatică, cu greutatea de 1 sau 2 kg. cu o toleranță de plus 2 la sută în momentul ambalării și vor avea stampilate pe tot lungul lor is la capete litera „U”, denumirea fabricii sau emblema înregistrată, procedul de materie grasă și greutatea.

Contravenienții vor fi sancționați conform Legii speculei și a sabotajului economic.

Pentru proprietarii de autotractoare

În conformitate cu ordinul Secretariatului General pentru aplicarea amnistiei Nr. 50.710-1945, toți proprietarii de autotractoare de pe raza acestui județ, se vor prezenta cu actele de proprietate la Cercul Teritorial Arad Biroul 4 Recluzii, pentru verificare și clasare, în ordinea stabilită mai jos: Orașul Arad în ziua de 9 Oct. 1945;

plasa Aradul Nou în ziua de 10 Oct. 1945; plasa Peciș în ziua de 11 Oct. 1945; plasa Sf. Ana în ziua de 12 Oct. 1945; plasa Curtici în ziua de 13 Oct. 1945; plasa Chiginea Criș în ziua de 15 Oct. 1945; plasa Savârșe și plasa Radna în ziua de 16 Oct. 1945; plasa Șiria plasa Târnovo și plasa Ineu în ziua de 17 Oct. 1945; plasa Gurahont, plasa Șebiș și plasa Halmagiu în ziua de 18 Oct. 1945.

În ziua de 19 Oct. 1945, se vor prezenta acei cari din motive bine întemeiate nu s'au prezentat în zilele fixate. Orele de prezentare sunt 8-13 și 16-19.

Cinema „Aro” Tel. 21-45 Repr.: la 3, 5, 7 și 9. PREMIERA PATIMA pe la studiourilor americane: Collyer Double Franchof Tone

Cinema FORUM Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9. Cei mai mari comici ai lumii FRATII RITZ, în formidabila realizare comico-muzicală a romanului de D. DUMAS: CEI TREI MUSCHETARI

Cinema ROYAL Telefon: 19-33. Repr.: 3, 5, 7 și 9. AZI, o delicioasă comedie muzicală. Tot farmecul tinereții și al primăverii cu Buttkay, Halmássy, Vízváry, Dénes în filmul de mare succes: INCAPATANATA

„CORSO” Tel. 23-64. Repr.: 3, 5, 7, 9. Duminică 11.30 mat. AZI PREMIERA. Un film distractiv Razbunarea Tigancei cu Rozsahegyi Coloman Regia: BOLVARY. Complectari

ULTIMA ORA

Cine va fi observatorul diplomatic american în România

LONDRA. — Se anunță oficial că d. Bevin a plecat într-o scurtă vacanță de 2 zile.

După cum s'a anunțat, atât d. Byrnes cât și d. Bevin au anunțat că vor trimite observatori diplomați în România și Bulgaria pentru studierea situației reale. În ce privește România, persoana obser-

vatorului este vizată printr'un ziarist al cărui nume nu s'a dat încă publicității.

D. Byrnes a adăugat că un asemenea procedeu a dus și la recunoașterea guvernului maghiar de către Statele-Unite.

Fostul ministru de externe al Statelor-Unite, d. Sumner Welles,

într'un articol referitor la conferința ministrilor de externe scrie că este nevoie de o înțelegere directă care să înlăture toate suspensiunile. Iar d. Bevin a lăsat să se înțeleagă că neînțelegerea ivită la Londra se datorează punctelor de vedere diferite adoptate cu privire la România și Bulgaria.

Generalul Mac Arthur a cerut

Vot pentru femei, reorganizarea sindicatelor și un nou sistem de educație în Japonia

TOKIO. — Baronul Shigehara, primul ministru al Japoniei s'a prezentat ieri generalului Mac Arthur, comandantul suprem al forțelor victorioase din Pacific, că

ruia să-i facă un raport asupra planurilor pe care voieste să le realizeze în Japonia.

Generalul Mac Arthur a cerut primului ministru să pregătească

legi prin care se acordă dreptul de vot femeilor, reînființarea sindicatelor muncitorești și un nou sistem de educație liberală.

Evenimentul cel mai important al anului este eliberarea energiei atomice

— Declarațiile arhiepiscopului de Canterbury —

LONDRA. — Dr. Fischer, arhiepiscopul de Canterbury, a arătat ieri că guvernele și popoarele Națiunilor Unite trebuie să aibă încredere în Carta pe care au semnat-o. Europa nu

poate fi mai bine ajutată decât procurându-se cele necesare vieții de toate zilele.

Evenimentul cel mai important al anului 1945 este eliberarea energiei ato-

mice. Acest eveniment poate fi în folosul sau în detrimentul omenirii, care are singură posibilitatea de a folosi energia atomică în folosul progresului și civilizației.

Sunt speranțe că

Tratatul dintre miniștrii de externe vor începe foarte curând

LONDRA. — Ziarele britanice se ocupă pe larg de declarațiile d. Bevin și mai ales de schimbul de telegrama cordiale între d. Molotov și Bevin, redactate în stil foarte amical și stră-

bătute de sentimente de amicitie.

Aceste ziare constată în unanimitate că în cercurile politice domină părerea că acum este prielnică atmosfera pen-

tru reluarea tratatelor. Sunt deasemenea speranțe întemăiate că aceste tratative vor începe într'un viitor foarte apropiat.

Gustav Krupp, criminal de război

LONDRA. — Autoritățile aliate au adus acuzații unui număr de 40 de industriasi germani, calificându-i drept criminali de răz-

boiu. Între acești 40 figurează și Gustav Krupp, regele fabricilor de armament germane, care nu numai că a dat sprijin pentru

războiu, făcând tancuri și tunuri, dar a influențat hotărâtor politica germană pentru războiul de agresivitate.

La închiderea ediției

D. Adridge observator diplomatic în România

WASHINGTON. — D. BYRNES, MINISTRUL DE EXTERNE AL STATELOR UNITE A COMUNICAT CĂ DELEGATUL SPECIAL ÎNSĂRCINAT CA OBSERVATOR DIPLOMATIC ÎN BULGARIA ȘI ROMÂNIA, PENTRU A STUDIA SITUAȚIA ÎN VEDEREA RECUNOAȘTERII GUVERNULOR ESTE ZIARISTUL AMERICAN ADRIDGE, REDACTOR DIPLOMATIC CARE ARE RELATII STRĂNSE CU SENATUL AMERICAN.

Ambasadorul Angliei la Ministrul de Externe turc

LONDRA. — Ambasadorul Marii Britanii în Turcia s'a prezentat ieri în audiență la ministrul de externe și în zilele care vor urma d. Bevin se va consulta și cu primul ministru.

Nu s'a dat nici un amănunt asupra naturii acestor discuțiuni.

Nouă ciocniri la granița greco-albaneză

TIRANA. — Agenția telegrafică albaneză anunță nouă ciocniri sângeroase la granița greco-albaneză. Teroriștii greci au violat frontiera și au comis acte de lașitate și teroare împotriva populației.

Cronica Filmului

TIGANI

Cinematograful Urania prezintă publicului nostru astăzi și în zilele următoare, filmul „Tigani”.

Este un film sovietic, și putem spune fără exagerare că este cel mai bun, cel mai interesant și cel mai frumos film ce s'a putut vedea vreodată pe ecranele teatrelor noastre.

Subiectul este viața nomadă a țigănilor, viață de drumuri lungi, durori și neazari multe; trăind după legile lor, puțin cunoscute de altă lume, ei se lovesc de lumea nouă a poporului rus care caută să le arate binefacerile vieții de gospodărie statornică, găsind în muncă fericirea și mulțumirea.

Toată acțiunea este străbătută de simbul vieții nomade a acestei rase de oameni. Regia a atins în această privință perfecția desăvârșită: Muzica cântecelor și dansurile țigănești sunt foarte puțin cunoscute și publicul are pentru prima oară ocazia să pătrundă în misterul vieții acestor oameni buclii pe nedrept. Dulgăria acestor cântece, coloritul orientat al muzicii și încreștarea desfășurării a subiectului, face ca țigani să fie un eveniment artistic rar pentru iubitorii de filme bune.

Felicităm Direcțiunea Cinematografică Urania pentru că a reușit să prezinte publicului din Arad această capodoperă a artei cinematografice.

Masa amicală a juristilor

În scopul de a strânge legăturile dintre cei ce colaborează la promovarea ideii de justiție, un comitet organizator, compus din magistrați, avocați, notari publici, și funcționari judecătorești, a luat inițiativa unei mese comune a juristilor.

Această masă va avea loc în ziua de 25 Oct. 1945, ora 20, în saloanele Asociației APLUS din b-dul Reginei Maria 12, etaj I. Masa va fi urmată de dans.

Costul mesei este de 5000 lei de persoană pentru două avocați și familiile lor și 3000 lei de persoană pentru doi avocați stagiați și familiile lor. Se va servi un meniu bogat. Costul mesei se achită la înscriere. Tinuta este de stradă.

Sunt invitați și pe această cale, toți avocații membrii și Baroului Arad și cu deosebire d.și colegii din provincie, care din lipsă de timp vor putea fi invitați pe altă cale, să participe la masa comună înscriindu-se la Barou sau în listele delegațiilor.